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ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2025 DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA NASCENTES DO RIO GRANDE

Ata da 1ª Reunião Extraordinária do ano de dois mil e vinte e cinco, realizada em dezesseis de julho de dois mil e vinte e cinco, por meio da
Plataforma Microsoft Teams. A reunião teve início às quatorze horas e três minutos. Item 1 - Abertura da sessão e verificação do quórum: A
abertura foi feita pelo Presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo Alvarenga Rodrigues, que deu as boas-vindas aos conselheiros e
agradeceu a presença de todos. Foi verificado o quórum pela Secretaria Executiva, representada pela Gerente da AGEGRANDE, Daniele Nogueira
dos Reis, e estiveram presentes na reunião: Segmento Poder Público Estadual: Eduardo de Araújo Rodrigues (Igam), Rodrigo Mesquita Costa
(SEMAD), Breno José Oliveira Terra (EMATER), Silvia Buono da Silva Ribeiro (FEAM) e Jackson André de Andrade (PMMG); Segmento Poder
Público Municipal: Larissa Carvalho Amarante Tavares (Nepomuceno), Gustavo Alvarenga Rodrigues (Lavras), Mirian Fátima Alves (Ijaci), Stéfane
Mariane Silva Ferreira (Barroso), Cláudio Heitor Oliveira (Itutinga),Paulo Henrique Dias Campos (Carandaí) e Washington Angelo de Souza (São
João Del Rei); Segmento Usuários de Recursos Hídricos: Lucas Passos de Souza (SAEE Oliveira), Nathalia Luiza Fonseca Martins (FIEMG), Dênio
Drummond Procópio (CEMIG), Poliane Alvares Batista (CSN Cimentos), Thais Caroline de Oliveira Fernandes ( CSN Cimentos),  Caio Sérgio Santos
e Oliveira (FAEMG) e Paulo Ernani Martins Ferreira (Paulo Ernani Martins Ferreira – ME); Segmento Sociedade Civil: Emerson Gonzaga Fernandes
(IRIS), Adriano Valério Resende (CEFET/MG), Paulo Roberto Machado Carvalho (ASSEAL) e Jaime Luciano (Anjos Solidários)Convidados: Nicolas
Braga (Granha Ligas S/A), Paulo César Lopes (Igam), Henrique (Lithos Geologia e Engenharia), Moises Perillo (Minercal Metalurgia LTDA) ,
Leonardo Pitella (Minercal Metalurgia LTDA). Item 2 - Comunicado dos conselheiros: Finalizada a validação do quórum, o Presidente do CBH
Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues, concedeu permissão aos conselheiros para que eles se pronunciassem. Na ocasião, o
representante da ONG Anjos Solidários, Jaime Luciano informou que havia enviado um ofício de substituição ao comitê devido ao falecimento da
representante. O Presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues, acrescentou que também seria realizada a substituição
no município de Nazareno, além da substituição citada por Jaime. Não havendo comunicados por parte dos conselheiros, o presidente
prosseguiu para a pauta seguinte. Item 03 - Apreciação e aprovação da Deliberação sobre a Outorga da Granha Ligas S/A: Neste item de pauta,
o Presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues, informou que ele, juntamente os membros da Câmara Técnica de
Instrumentos de Gestão - CTIG e o conselheiro do comitê, o Sr. Paulo Ernani Martins Ferreira se reuniram e discutiram a deliberação da outorga
solicitada. Ao final da reunião, a equipe decidiu por se posicionar favoravelmente à concessão da outorga. Na decisão, a equipe reunida
entendeu que o descomissionamento permitirá que o afluente retorne a sua calha original e a criação de uma área de preservação na região do
empreendimento corroborará com o processo supracitado. Após as considerações finais, Daniele Nogueira dos Reis perguntou se havia a
necessidade de realizar a leitura do documento Processo nº 43635/2024 referente a outorga da empresa Granha Ligas S/A e o Presidente do CBH
Nascente do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues, disse que não havia necessidade. Em seguida, o conselheiro Adriano Valério Resende, da
CEFET-MG, sugeriu ao presidente do comitê que o conselheiro Paulo Ernani Martins Ferreira, da Geominers, realizasse uma breve explicação do
projeto referente à outorga. Tal solicitação foi acatada pelo presidente que solicitou ao Sr. Paulo Ernani que procedesse com a apresentação
sobre o projeto. Paulo Ernani iniciou sua apresentação fazendo uma breve contextualização da atividade da empresa, seu ramo de atuação,
localização e detalhou o projeto de descomissionamento e reflorestamento a ser realizado na área de barragem. Ele também enfatizou que, o
projeto trará benefícios à comunidade que está a jusante do canal e reduzirá significativamente o risco de contaminação de sedimentos da
barragem no canal. Ao final da apresentação, os conselheiros Paulo Roberto Machado Carvalho, da ASSEAL, e Reginaldo da Silva Alves, do IEF
fizeram algumas perguntas pertinentes ao projeto que foram respondidas. Paulo César Lopes, Coordenador Regional do IGAM do Sul de Minas,
ressaltou que o projeto da empresa Granha Ligas S/A contribuirá para a segurança dos barramentos eliminando os riscos de infiltração que cause
rompimentos, apesar de, segundo o coordenador, não haver indícios de que seja um barramento crítico ou de risco. A conselheira Silvia Buono
da Silva Ribeiro, da FEAM, informou que não recebeu o link para acessar a outorga e por isso, desejaria que fosse realizada a leitura antes dos
pareceres antes do início da votação. Os conselheiros Paulo Roberto Machado Carvalho e Eduardo de Araújo Rodrigues, defenderam que era
importante a conselheira Silvia tivesse conhecimento do documento solicitado e o conselheiro Paulo Roberto enfatizou que a leitura dos
pareceres é importante para que os membros tenham pleno conhecimento do que está sendo votado. Daniele Nogueira dos Reis, representante
da Secretaria Executiva da AGEGRANDE, pediu desculpas a conselheira Silvia pela não realização da errata com a inclusão do documento faltante.
Logo após, Daniele realizou a leitura do Parecer Técnico da CTIG. Após a leitura, Paulo César Lopes realizou uma objeção referente as
condicionantes mencionadas que, segundo o coordenador, eram condicionantes já impostas em outro processo de regularização ambiental e que
não seriam incluídas como condicionantes no processo de outorga. Logo após, o Presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo
Rodrigues iniciou o processo de votação da deliberação da outorga, em regime de aclamação, sendo a outorga aprovada pela maioria dos
conselheiros. A única abstenção foi a do Sr. Paulo Ernani Martins Ferreira por ser o técnico responsável pela outorga. Item 04 – Assuntos Gerais -
Apreciação e aprovação da Deliberação sobre a Outorga da Maria Aparecida de Souza S/A e Minercal Metalurgia LTDA: Finalizado o assunto
referente ao item anterior, o Presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues, concedeu permissão ao Sr. Henrique,
representante da empresa Lithos Geologia Engenharia, para proferir sua opinião sobre o pedido de outorga em análise. Segundo ele, quando o
processo de extração de areia e energia elétrica coexistem no mesmo espaço sem impactos negativos no funcionamento de ambos, é possível
realizar a extração de areia. De acordo com o técnico da empresa, a dragagem está a montante e ela poderá ser benéfica para o curso d’água.
Logo após, Daniele realizou a leitura do Parecer Técnico da CTIG nº03/2025 referente a deliberação da outorga, visto que alguns membros
sinalizaram que era importante seguir o rito anterior antes de proceder com a votação. Após a leitura do parecer, o Presidente do CBH Nascentes
do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues, concedeu permissão aos conselheiros para que eles se pronunciassem. O conselheiro, Reginaldo da Silva
Alves, do IEF, sugeriu que fosse inserido no processo da outorga um plano de monitoramento como medida de prevenção ao fenômeno de
desbarrancamento das margens e respeitar o limite de dois metros do Rio Jacaré para iniciar as atividades extrativistas. O presidente do CBH
Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues e o representante, Silvestre de Oliveira Faria consideraram pertinente a inserção dessa
condicionante no processo de outorga. Silvestre também sugeriu que fosse utilizado o novo sistema que está sendo implantado no processo de
outorga. Houve diversas manifestações dos conselheiros referente a deliberação da outorga solicitada. Em seguida, foi realizada a votação, em
regime de aclamação, sendo a outorga aprovada pela maioria dos conselheiros. A única abstenção registrada foi a do conselheiro Reginaldo da
Silva Alves devido suas considerações sobre a solicitação da outorga. Item 05 – Apreciação e aprovação da Deliberação sobre a Outorga da
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Minercal Metalurgia LTDA: Finalizado o assunto referente ao item anterior, o Presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo
Rodrigues, concedeu permissão ao Sr. Leonardo Pittella, representante da empresa Minercal Metalurgia LTDA, para proferir sua opinião sobre o
pedido de outorga em análise. Leonardo esclareceu que o processo da outorga solicitada está dentro de um licenciamento ambiental corretivo
que já tramita na FEAM/MG e a outorga era necessária devido ao trabalho de extração em cava aluvionar - processo similar a um desmonte
mecânico com escavadeira dentro de um terraço aluvionar fora do leito fluvial, no cado do Rio das Mortes, e fora da faixa de APP. Segundo
Leonardo, a empresa recebeu incentivo governamental para desenvolver a atividade extrativista e ressaltou a importância da atividade e
benefícios à região. Em seguida, Moises Perillo, geólogo e técnico responsável pela solicitação da outorga em análise, explicou a escolha do
método de dragagem em cava aluvionar no processo de extração após solicitação feita por Leonado Pittella. Logo depois, o Presidente do CBH
Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues, agradeceu as explicações dos representantes da empresa Minercal Metalurgia LTDA e solicitou
a Daniele Nogueira dos Reis, representante da Secretaria Executiva da AGEGRANDE, para proceder com a leitura do Parecer Técnico da CTIG nº
04/2025. Após a leitura do parecer, não havendo nenhuma manifestação dos conselheiros do comitê, iniciou a votação, em regime de
aclamação, sendo ela aprovada por unanimidade pelos membros. O Sr. Gustavo Rodrigues agradeceu a participação dos representantes da
empresa Minercal Metalurgia LTDA e eles se ausentaram da reunião. Item 6 – Assuntos Gerais: O Presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, o
Sr. Gustavo Rodrigues, parabenizou a CTIG pelos pareceres técnicos elaborados e ressaltou a importância deles nas tomadas de decisões. Em
seguida, o conselheiro Jaime Luciano, da ONG Anjos Solidários, informou que encaminhou um ofício com as informações da pessoa responsável
por uma das apresentações da próxima reunião do comitê. Depois, Daniele Nogueira dos Reis, da Secretaria Executiva da AGEGRANDE,
relembrou os conselheiros o prazo da inscrição do processo eleitoral sendo o lembrete destacado pelo presidente do comitê. Item 7 –
Encerramento: O Presidente do CBH Nascentes do Rio Grande, o Sr. Gustavo Rodrigues, agradeceu a presença de todos os participantes e
encerrou a reunião às dezesseis horas e cinquenta e um minutos. 

Documento assinado eletronicamente por Gustavo Alvarenga Rodrigues, Presidente(a), em 15/12/2025, às 14:07, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 129455210 e o código CRC 146D22B5.

Referência: Processo nº 2240.01.0006530/2025-41 SEI nº 129455210
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